Опорный конспект Классификация углеводородов
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Таблица «Функциональные группы и название соответствующих классов органических веществ»
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Классификация органических соединений:

I. Ациклические (алифатические):

1)Углеводороды: алканы СnH2n+2, алкены и циклоалканы СnH2n, алкины и алкадиены СnH2n-2, арены СnH2n-6

2)Галогенсодержащие R-HaIn, R-углеводородный радикал, HaI- галоген

3)Кислородсодержащие: спирты R-СН2-ОН, карбоновые кислоты R-СООН, альдегиды R-С=О, кетоны R―С―R

                        |                                  | | 
                       ОН                      О    

4)Азотсодержащие: R-СН2-NH2   амины,  R-СН- СООН  аминокислоты

                                                                             |
                                                                           NH2
II. Циклические

1)Карбоциклические: ароматические – бензол и алициклические = циклоалканы

                   HC   –     CH                                       СН2―СН2
                //                         \\                                  /            /
           H C                         CH                            СН2―СН2  

                \                         /                                       

                   HC    =     CH   бензол                     циклобутан

2)Гетероциклические

                    HC   –     CH                           CН2―СН2
                //                         \\                      /                  \

               N                         CH                СН2             СН2

                \                         /                            \            /            

                   HC    =     CH                                   О 

Основы номенклатуры органических веществ

Для алканов:
1)выбирают наиболее длинную (главную) цепь.

2)нумеруют атомы углерода в главной цепи, начиная с того конца, к которому ближе заместитель 

3)указывают положение заместителя (номер атома углерода, у которого находился алкильный радикал)

4)называют алкильный радикал

5)называют алкан соответствующей главной цени:СН4 метан, С2Н6 этан, С3Н8 пропан, С4Н10 бутан, С5Н12 пентан, С6Н14 гексан, С7Н16 гептан, С8Н18 октан, С9Н20 нонан, С10Н22 декан

6)если в молекуле несколько одинаковых заместителей, то указывают положение каждого заместителя. Сумма номеров положений заместителей должна иметь наименьшее значение.

7)обозначают число одинаковых заместителей греческими числительными: ди- (два), три- (три), тетра- (четыре), пента- (пять), гекса- (шесть), гепта –(семь) и т.д.

8)называют разные заместители в алфавитном порядке.

9)сумма номеров положений заместителей минимальная

Пример 1 Приведите названия алкана

СН3-СН2-СН2-СН-СН3

                           |                         

                         С2Н5
Решение                                             

6              5          4          3
СН3-СН2-СН2-СН-СН3        3-метилгексан

                           |
                       2 СН2
                           |
                       1 СН3 

Для алкенов:

1)выбирают наиболее длинную (главную) цепь углеродных атомов, которая содержит двойную связь и наибольшее число заместителе (ответвлений).

2)нумеруют атомы углерода в главной цепи, начиная с того конца, к которому ближе имеется двойная связь

3)указывают положение заместителя (номер атома углерода, у которого находился алкильный радикал)

4)называют алкильные радикалы в алфавитном порядке 

5)называют алкен соответствующей главной цени

6)если в молекуле несколько одинаковых заместителей, то указывают положение каждого заместителя. Сумма номеров положений заместителей должна иметь наименьшее значение.

7)обозначают число одинаковых заместителей греческими числительными: ди- (два), три- (три), тетра- (четыре), пента- (пять), гекса- (шесть), гепта –(семь) и т.д.

8)называют разные заместители в алфавитном порядке.

9)сумма номеров положений заместителей минимальная

10)указывают цифрой положение двойной связи после названия главной сети

Пример 2 Приведите названия алкена

                 СН3
                 3  |          4          5
СН3-СН2-С ― СН-СН3
                 |           |
            2  СН    СН3
                | | 

            1 СН2                            3,4 –диметил- 3этилпентен-1

Для алкинов и алкадиенов правила составления названий аналогичны правилам для алкенов.

Для спиртов:

1)выбирают наиболее длинную (главную) цепь углеродных атомов, которая содержит гидроксильную группы и наибольшее число заместителей (ответвлений).

2)нумеруют атомы углерода в той цепи так, чтобы атом углерода, связанный с –ОН группой, имел наименьший номер.

3)называют алкан, соответствующей самой длинной цепи, указав положение всех заместителей

4)обозначают гидроксильную группу суффиксом –ОЛ

5)цифрой указывают положение группы –ОН в конце названия

Пример 3 Приведите названия одноатомных спиртов.

                         СН3
 7       6    5        4   |      3           2
СН3-СН-СН2― С―СН2-СН-СН3

          |                 |               |
        СН3          СН3       1 СН2 -ОН

2,4,4,6 –тетраметилгептанол-1

Для альдегидов и карбоновых кислот правила составления названий аналогичны правилам для спиртов, нумерация главной цепи начинается  с функциональной группы.

Памятка составления формул органических 

веществ по их названиям

1)Внимательно читают название органического вещества.

2)Определяют число атомов углерода по последней части слова-названия органического вещества (выделен в примерах красным цветом).

3)Составляют цепь атомов углерода и нумеруют атомы углерода.

4)Расставляют согласно цифрам в названии органического вещества заместители или двойные, тройные связи или гидроксильную группу.

5)Расставляют около каждого атома углерода  атомы водорода. 

Пример1.Алкан

Составьте полуструктурную формулу по названию 3-метил-7-этилдекан

Решение.

1.Читаем название 3-метил-7-этилдекан

2.Выделяем красным цветом в названии вещества число атомов углерода в длинной (главной) цепи

3-метил-7-этилдекан

Число атомов углерода равно 10.

3)Составляем цепь атомов углерода и нумеруем атомы углерода.

1     2     3    4    5     6    7     8    9    10

С―С―С―С―С―С―С―С―С―С

4)Расставляем согласно цифрам в начале названия органического вещества заместители

1     2     3    4    5     6    7     8    9    10

С―С―С―С―С―С―С―С―С―С

              |                          | 

             СН3                   С2Н5 

5)Расставляем около каждого атома углерода  атомы водорода. 

1          2        3       4        5         6       7       8        9        10

СН3―СН2―СН―СН2―СН2―СН2―СН―СН2―СН2―СН3

                      |                                         | 

                    СН3                                   С2Н5 

Пример2.Алкен

Составьте полуструктурную формулу по названию 4-метил-6-этилнонен-2.

Решение.

1.Читаем название 4-метил-6-этилнонен-2

2.Выделяем красным цветом в названии вещества число атомов углерода в длинной (главной) цепи. 

4-метил-6-этилнонен-2

Число атомов углерода равно 9.

3)Составляем цепь атомов углерода и нумеруем атомы углерода.

1     2     3    4    5     6    7     8    9    

С―С―С―С―С―С―С―С―С

4)Помещаем согласно цифре в конце названия органического вещества двойную связь (4-метил-6-этилнонен-2)

1     2     3    4    5     6    7     8    9    

С―С=С―С―С―С―С―С―С

4)Расставляем согласно цифрам в начале названия органического вещества заместители (4-метил-6-этилнонен-2.)

1     2     3    4    5     6    7     8    9    

С―С=С―С―С―С―С―С―С

                   |             | 

                 СН3       С2Н5 

5)Расставляем около каждого атома углерода  атомы водорода. 

1          2        3       4        5         6       7       8        9        

СН3―СН =СН―СН―СН2―СН―СН2―СН2―СН3

                              |                   | 

                            СН3              С2Н5 

Для алкинов и алкадиенов  правила составления полуструктурных формул аналогичны правилам для алкенов.

Пример2.Спирт

Составьте полуструктурную формулу по названию 4-метил-7-этилдеканол-2

Решение.

1)Читаем название 4-метил-7-этилдеканол-2

2)Выделяем красным цветом в названии вещества число атомов углерода в длинной (главной) цепи

3-метил-7-этилдекан-ол-2
Число атомов углерода равно 10.

3)Составляем цепь атомов углерода и нумеруем атомы углерода.

1     2     3    4    5     6    7     8    9    10

С―С―С―С―С―С―С―С―С―С

4)Расставляем согласно цифрам в конце названия органического вещества гидроксильную группу (4-метил-7-этилдеканол-2)

1     2     3    4    5     6    7     8    9    10

С―С―С―С―С―С―С―С―С―С

       |
      ОН

5) Расставляем согласно цифрам в начале названия органического вещества заместители (4-метил-7-этилдеканол-2)

1     2     3    4    5     6    7     8    9    10

С―С―С―С―С―С―С―С―С―С

        |            |                  | 

      ОН       СН3            С2Н5 

6)Расставляем около каждого атома углерода  атомы водорода. 

1          2        3       4        5         6       7       8        9        10

СН3―СН―СН―СН2―СН2―СН2―СН―СН2―СН2―СН3

            |          |                                       | 

          ОН    СН3                                 С2Н5 

Для альдегидов и карбоновых кислот правила составления полуструктурных формул аналогичны правилам для спиртов.

 Домашнее задание.

1.Составьте по пять структурных формул алканов, алкенов, алкинов, алкадиенов, аренов, циклоалканов, алканалей, алканолов, алкановых кислот и назовите их по систематической номенклатуре.

2).Назовите соединения, формулы которых

а) СН3-СН2-СН3; б) СН3-СН(СН3)-СН3;

в)СН3-CHCI-CH3; г)СН2=СН-СН3;

д)СН2=С=СН-СН3; е) СН3-СН(ОН)- СН2-СН3;

ж) ) СН3-СН2-СООН; з) СН3-СОН.

3).Напишите структурные формулы веществ, названия которых:

а )пентан, б)2-метилпентан,в)пентен-1,

г)пентин-1, д)пентанол-1,е)пентаналь, ж)пентановая кислота.

4).Назовите соединения, формулы которых

а) СН3-СН3; б) СН2= СН2; в)СН3-CH2ОН;

г)СН2=СН-СН2-СН2-СН3; д)Н-СООН

ж)СН2CI- СН2CI; е) СН3-СН2-СН2 СООН; 

5) Напишите структурные формулы веществ, названия которых:

а)н.бутан; б)2-метилбутан;в)бутен-2;

г)бутин-1; д)бутаналь; е)бутанол-2;

